

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 19.

1872 г.

Октября 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

Обозрѣніе Вятской Епархіи Преосвященнѣйшимъ Аполлосомъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ въ 1872 году.

Предположивъ обозрѣть въ нынѣшнемъ 1872 г. церкви въ уѣздахъ Яранскомъ, Уржумскомъ, Малмыжскомъ и частью въ Елабужскомъ, Преосвященнѣйшій Аполлосъ 27 іюня въ 8 часовъ утра отправился изъ г. Вятки прямо на г. Яранскъ кратчайшимъ путемъ, по проселочнымъ дорогамъ. Первое село, лежавшее на пути здѣсь, было *Адышево*. Несмотря на то, что пора была рабочая, у церкви собралось не мало прихожанъ, которые ожидали прибытія Владыки. Освѣдомляясь о состояніи прихода, Владыка узналъ, что въ недавнее время здѣсь были два случая неестественной смерти: это подало ему поводъ сказать прихожанамъ поученіе о томъ, какъ надобно каждому дорожить своею жизнью и беречь ее, особенно же бояться самоубійства, какъ страшнаго грѣха. Жизнь есть даръ

Божій, говорилъ Владыка, и дана каждому для приготовленія къ жизни вѣчной. Мы не имѣемъ права прекращать ее по своему желанію и по своей волѣ. Если же и прекратимъ жизнь временную, тѣлесную, то не уничтожимъ себя вмѣстѣ съ тѣмъ, а только сдѣлаемъ сами себѣ еще большее зло, чѣмъ то, отъ какого желали освободиться прекращеніемъ земной жизни, потому что неизбежно подвергнемся страшному осужденію отъ Бога въ жизни загробной—вѣчной. Только злой духъ, врагъ Бога и людей, можетъ внушать человѣку мысль о самоубійствѣ.—За тѣмъ сдѣлавъ внушеніе духовенству, чтобы всемѣрно заботилось учить прихожанъ основнымъ истинамъ вѣры, Владыка, въ видѣ образца, какъ надобно передавать имъ эти истины, самъ предложилъ объясненіе догмата о Св. Троицѣ, по содержанию символа вѣры, указавъ притомъ ясное и прямое выраженіе онаго въ пѣсни св. церкви: *поклонимся Отцу и Его Сынови* и пр. Разъяснивъ за тѣмъ, что таже мысль о Св. Троицѣ заключается въ пѣсни: *Тебе поемъ, Тебе благословимъ, Тебе благодаримъ* и пр., поемой церковію за литургіей, въ важнѣйшее время оной—преложенія св. даровъ въ Тѣло и Кровь Христову, Владыка объяснилъ, почему въ это время всѣ присутствующіе во храмѣ должны полагать земной поклонъ.—Въ слѣдующемъ селѣ—*Коршикъ* Владыка похвалилъ усердіе прихожанъ къ благолѣпію дома Божія, по поводу устроенія ими въ тепломъ храмѣ новаго, очень благовиднаго, иконостаса; но какъ изъ объясненій мѣстныхъ священниковъ о состояніи прихода онъ узналъ, что многіе изъ прихожанъ любятъ предаваться пьянству, то сдѣлалъ прихожанамъ наставленіе, что христіанину еще болѣе надобно стараться о благоустроеніи и благоуукраше-

віи внутренняго храма Богу—въ душѣ своей чистотою, трезвенностію, всегдашнимъ памятованіемъ о Богѣ и непрестанною, по наученію Апостола, молитвою, и за тѣмъ напомнивъ имъ заповѣдь Апостола: не упивайтесь виномъ,—показалъ, что отъ пьянства происходитъ множество пороковъ и зла какъ для временной ихъ жизни, такъ и вѣчной, почему и совѣтовалъ быть воздержными отъ вина, особенно же отъ непотребныхъ гнилыхъ словъ, какія чаще всего употребляются пьяными.—На клиросѣ вмѣстѣ съ причетниками было нѣсколько мальчиковъ—учениковъ здѣшной земской школы, и какъ при совершеніи краткаго молитвословія, при встрѣчѣ Его Преосвященства, они пропѣли невнятно и торопливо стихъ: *Честнѣйшую Херувимъ..*, то Владыка, сдѣлавъ имъ краткое испытаніе въ знаніи молитвъ, самъ объяснилъ имъ сущность молитвы: *Богородице дѣво, радуйся* и пр., и показавъ изъ другой молитвы церковной: *Что Тя наречемъ, о благодатная...*, высокое достоинство Пресвятой Дѣвы, какъ Матери Божіей, внушалъ, чтобы впредь они пѣли стихъ: *Честнѣйшую Херувимъ...* съ большимъ вниманіемъ и благоговѣніемъ.—Благословляя за тѣмъ народъ, собравшійся въ церкви, Владыка замѣтилъ неопрятность нѣкоторыхъ дѣтей, подводимыхъ къ нему на благословеніе.—По поводу сего онъ сдѣлалъ матерямъ внушеніе о томъ, чтобы заботились о чистотѣ и опрятности какъ внѣшности и одежды дѣтей, такъ вообще о чистотѣ въ домахъ своихъ, особенно же о свѣжести воздуха въ избахъ, необходимой для здоровья дѣтей, въ которыхъ они, безъ сомнѣнія, желаютъ имѣть опору и утѣху на старости лѣтъ своихъ.—Здоровье—даръ Божій, говорилъ Владыка; уже поэтому только мы должны беречь

его крѣпко. Кто не хранилъ здоровья своего и своихъ дѣтей, тотъ грѣшитъ предъ Богомъ и Богъ наказываетъ за то разными болѣзнями. Но вотъ самая страшная изъ болѣзней, поражающихъ дѣтей въ деревняхъ, есть оспа. Показавъ, какія страшныя послѣдствія влечетъ за собою натуральная оспа, Владыка внушалъ предстоявшимъ, чтобы заботились о прививаніи предохранительной оспы дѣтямъ, поставляя имъ на видъ, что въ противномъ случаѣ они дѣлаются виновницами преждевременной смерти своихъ дѣтей, за что дадутъ отвѣтъ предъ Господомъ. Нельзя говорить, продолжалъ Владыка, что оспа—отъ Бога и потому не нужно принимать противъ нея мѣръ. Бываютъ пожары, какъ говорите, тоже—отъ милости Божіей, т. е. отъ молніи: однакожь вы стараетесь тушить эти пожары. Зимою стужа—также отъ Бога: однакожь вы надѣваете шубу, чтобы защититься отъ холода. Такъ и здѣсь: Господь посылаетъ болѣзни за наши грѣхи и чтобы вразумить насъ, какъ мы должны сберегать сами себя; ибо Онъ же указываетъ и средства избавляться отъ болѣзней. Вы говорите иногда: ужъ кому на роду написано, какою смертію умереть,—такъ тому и быть. Не правда: Богъ никому не желаетъ зла; онъ не хочетъ смерти даже грѣшника; напротивъ Онъ желаетъ, чтобы всѣ спаслись. Онъ далъ свободную волю человѣку дѣлать, что хочетъ; но всегда предохраняетъ отъ зла, и самое зло старается обратить па добро. Но вотъ напр. люди умираютъ безъ покаянія: опииваются виномъ, или сами себя лишаютъ жизни. Неужели такая смерть написана была имъ на роду? Грѣхъ такъ думать: это богохульство!—Такія и подобныя внушенія нерѣдко дѣлалъ Владыка и въ другихъ мѣстахъ крестьянамъ.

Далѣе—въ селѣ *Верхошижемскомъ*, гдѣ Владыка еще не бывалъ, ко встрѣчѣ его собралось множество народа. Здѣсь же представлялись Владыкѣ причты ближайшихъ церквей Суводскаго благочинія—Косинской, Верхоливовской и Илганской. Къ великому огорченію Владыки, при пѣніи краткаго молебствія, причетники опять пропѣли здѣсь то-ропливо и невнимательно стихи отпуста, а изъ объясненій священниковъ на вопросы Владыки оказалось, что житія святыхъ не читаются для прихожанъ въ указанное время. За первое пѣвцамъ сдѣлаво Владыкою строгое замѣчаніе, а священникамъ внушеніе о непремѣнномъ исполненіи послѣдняго, такъ какъ чтеніе житій святыхъ можетъ весьма благотворно вліять на доброе душевное настроеніе и нравы ихъ пасомыхъ и дѣйствовать на нихъ лучше всякой ученой проповѣди, когда будутъ присоединяться къ тому приличныя объясненія и примѣненія нравственныя. Желая знать, дѣлаютъ ли по крайней мѣрѣ что нибудь священники для назиданія прихожанъ, Владыка спросилъ одного изъ прихожанъ,—знаетъ ли онъ какую нибудь молитву, и когда получилъ въ отвѣтъ, что знаетъ молитву: *Царю небесный*, и прочиталъ ее, Владыка самъ сдѣлалъ всѣмъ предстоящимъ объясненіе этой молитвы, указавъ сущность ея въ словахъ: *очисти ны отъ всякія скверны и спаси души наша*. Продолживъ за тѣмъ собесѣдованіе съ прихожанами словомъ о средствахъ, которыми св. церковь руководствуетъ насъ ко спасенію, Владыка объяснилъ, что не безъ цѣли каждому изъ насъ дается при крещеніи имя какого нибудь святаго и указавъ эту цѣль въ томъ, чтобы каждый старался подражать по возможности высокимъ чертамъ нравственныхъ свойствъ и дѣятельности того свя-

таго, имя котораго онъ носитъ, и въ томъ, чтобы каждый изъ насъ имѣлъ ближайшаго заступника и молитвенника предъ Богомъ въ тезоименномъ себѣ угодникѣ Божіемъ. Просите, православные, сказалъ въ заключеніе Владыка, своихъ отцовъ духовныхъ, чтобы они чаще читали вамъ житія святыхъ.—Въ слѣдовавшемъ потомъ селѣ З... изъ объясненій священниковъ открылось, что у исповѣди и св. причастія не бывають изъ прихожанъ человѣкъ до 100 въ годъ по нерадѣнію. Глубоко поскорбѣлъ о семъ Архипастырь. Священники оправдывались, что они употребляютъ всѣ возможныя съ своей стороны вразумленія и настоянія, чтобы всѣ исполняли этотъ святой долгъ христіанскій, однакожь на вопросъ Владыки, въ чемъ состоятъ ихъ вразумленія и какъ они убѣждаютъ къ тому своихъ пасомыхъ, не нашлись сказать что нибудь удовлетворительное. За тѣмъ Владыка самъ предложилъ собравшемуся въ церкви народу поученіе о необходимости для каждаго христіанина, желающаго себѣ спасенія вѣчнаго и временнаго благоденствія въ настоящей жизни, неотложно, хотя разъ въ годъ, приступить къ приобщенію Св. Таинъ Христовыхъ; а какъ для сего требуется предварительное очищеніе совѣсти отъ грѣховъ, то и—о непремѣнномъ долгѣ предварительно исповѣдаться въ нихъ предъ духовнымъ отцемъ. Когда за тѣмъ Владыка сталъ благословлять народъ, нѣкоторыя матери, поднося дѣтей къ благословенію и указывая на панагію Преосвященнаго, говорили дѣтямъ: прикладывайтесь къ Богу! По поводу сего Владыка замѣтилъ предстоящимъ, что прикладываться къ панагії его—тоже, что приложиться и ко всякой другой иконѣ, и объяснилъ, какъ для нихъ важно получить благословеніе свя-

тительское, какъ благословеніе отъ той руки, возложеніемъ которой, по преемству рукоположенія отъ самихъ св. Апостоловъ, производятся въ свой санъ ихъ пастыри духовные—іеревъ и весь церковный причтъ, и ниводится на нихъ благодать Всесвятаго Духа.—Потомъ обратясь къ одному изъ прихожанъ и указывая на стоявшую вблизи на аналоѣ икону Св. Троицы, Владыка спросилъ: да и Богъ ли это?—Икона, отвѣчалъ тотъ.—Тогда Владыка объяснилъ значеніе и употребленіе св. иконъ въ православной церкви, какъ изображеній Божества въ томъ видѣ, въ какомъ угодно было Господу явить себя людямъ. При семъ Владыка раскрылъ промыслительныя дѣйствія о спасеніи человѣка каждаго изъ лицъ Пр. Троицы: Отецъ небесный такую непримѣрную и безпредѣльную любовь явилъ намъ, что ради насъ грѣшныхъ, ради усвоенія намъ жизни вѣчной предалъ Сына Своего; Сынъ по безконечной любви къ намъ благеизволилъ положить за насъ душу Свою на крестѣ, согласно ученію Своему Божественному: *большіе сея любви никтоже имать, да кто душу свою положитъ за други своя*; Духъ Святый насъ мертвыхъ грѣхами оживотворяетъ, просвѣщаетъ, очищаетъ, освящаетъ, совершенствуетъ, уподобляя Богу. Итакъ,—въ заключеніе сказалъ Владыка,—по гласу матери церкви, *поклонимся Отцу и Сynu Сынови и Св. Духу и пр.*—Подходившимъ на благословеніе ученикамъ здѣшной школы, содержимой отъ земства, роздано нѣсколько книжекъ священно-историческаго содержанія.—Около 8 часовъ вечера Владыка прибылъ въ село *Васильково*, гдѣ былъ назначенъ ночлегъ. Не смотря на довольно позднюю пору дня, у церкви собралось народу множество. Послѣ обычнаго молитвословія, Владыка спросилъ одного изъ предстоявшихъ, какой сегодня праздникъ,—и за тѣмъ объяснивъ всѣмъ событіе дня 27 іюня и важное значеніе его для нашего отечества, сдѣлалъ наставленіе о долгѣ каждаго православнаго рус-

скаго памятовать такіе дни, благодарить Бога за благодѣ-
янія, подобныя явленному въ этотъ день, и любить Царя
и отечество. По выходѣ изъ церкви, въ квартирѣ свя-
щенника, Владыкѣ представлялось собравшееся сюда ду-
ховенство изъ ближайшихъ окрестныхъ селъ: Верхотуль-
скаго, Арбажскаго и Сорвижскаго. Распросивъ священни-
ковъ о состояніи приходоу и взаимныхъ отношеніяхъ чле-
ноу причтоу, Владыка внушалъ всѣмъ, чтобы старались
жить въ мирѣ и согласіи, чтобы младшіе члены причтоу
почитали старшихъ и повиновались имъ, какъ требуетъ
того долгъ службы, а старшіе были внимательны и благо-
расположены къ младшимъ. — Служителямъ мира, препо-
дающимъ благословеніе мира своимъ пасомымъ, прежде
всего должно самимъ жить въ мирѣ со своею братіею и
добрыми взаимными отношеніями подавать примѣръ своимъ
прихожанамъ. Благочестіе и кротость, выражающіяся въ жиз-
ни и во всемъ внѣшнемъ поведеніи духовныхъ пастырей,
всегда будутъ наилучшею проповѣдію для ихъ прихожанъ. —
За тѣмъ Владыка особенно настаивалъ, чтобы священники
всемѣрно старались научать прихожанъ своихъ основнымъ
истинамъ вѣры, излагая ихъ въ видѣ сколь возможно про-
стомъ и понятномъ для людей малоразвитыхъ и неграмот-
ныхъ. Для примѣра онъ самъ представилъ изложеніе дог-
мата о Св. Троицѣ, по символу вѣры, при чемъ пока-
залъ, что прежде всего нужно сообщить существенныя
понятія о дѣйствіяхъ каждаго изъ лицъ Божества въ от-
ношеніи къ человѣку, и за тѣмъ уже разъяснять напр.
отличительныя свойства ихъ. Въ примѣръ же, какъ не-
удобопонятны могутъ быть для простаго народа научно-
богословскія изложенія догматовъ, Владыка привелъ обык-
новенное опредѣленіе таинства св. крещенія и показалъ,
что сообщать въ такомъ видѣ прихожанамъ ученіе вѣры
было бы совершенно неудобно, — и за тѣмъ объяснилъ,
что, говоря напр. о св. крещеніи, прежде всего нужно

обратитъ вниманіе простолюдина на ви́шнія, видимыя дѣйствія, употребляемыя при совершеніи таинства и потомъ уже разъяснятъ внутренній смыслъ и значеніе каждаго дѣйствія; понятія же, входящія въ составъ опредѣленія, раздроблятъ и излагаютъ, по порядку, отдѣльно, преимущественно описательнымъ способомъ. Подобнымъ сему образомъ онъ совѣтовалъ объяснять и другія истины вѣры: въ церкви прихожанамъ виднѣть иконостасъ; объясните ему значеніе каждой иконы, — вотъ вамъ почти весь катихизисъ! — Причетники испытаны были въ знаніи церковнаго устава, свящ. исторіи и катихизиса. Знанія ихъ по всѣмъ симъ предметамъ оказались очень поверхностными. Многіе не умѣли объяснить напр. различія службы повседневной отъ поліелея. Въ св. исторіи и катихизисѣ также они, какъ оказалось не ушли далѣе того, что вынесли съ собою изъ училищъ. Посему о. благочинному мѣстному поручено побуждать ихъ къ лучшему изученію предметовъ своей должности.

На другой день — 28 іюня Владыка выѣхалъ изъ с. Василькова въ 4½ часа утра и на пути къ г. Яранску посетилъ села — *Нижанку* и *Пиштань*. Послѣ дождей, продолжавшихся болѣе двухъ недѣль и благотѣтельно подѣйствовавшихъ на растительность, пострадавшую отъ бывшей предъ тѣмъ продолжительной засухи, теперь стояла теплая, ясная погода. Это послужило для Владыка темою къ назиданію собравшихся въ значительномъ числѣ прихожанъ въ церкви перваго изъ упомянутыхъ сель. — Объяснивъ, какъ много благости Божіей является въ благовременной смѣнѣ ведра и непастья для временнаго благополучія ихъ, когда при томъ по извѣстіямъ, приносимымъ

изъ другихъ мѣстностей, луга и нивы страдаютъ тамъ отъ палящихъ жаровъ, Владыка вразумлялъ предстоявшихъ, что самъ Господь Богъ проповѣдуетъ имъ въ этихъ явленіяхъ природы, какъ они должны быть благодарны Богу; что знать Бога и любить Его всѣмъ сердцемъ—первая обязанность наша; что любящимъ Бога и боящимся Его никогда не оскудѣютъ дары Его благости. За тѣмъ Владыка училъ, что всячески, по сему, надобно избѣгать и удаляться всего того, что было бы не согласно съ любовію къ Богу и что въ нашихъ дѣйствіяхъ и поведеніи можетъ оскорблять Бога. И какъ при въѣздѣ въ село Владыка замѣтилъ, что тутъ выстроены цѣлыхъ 4 кабака сряду, тогда какъ почти все жительство села состоитъ только изъ домовъ духовенства, онъ прямо указалъ на кабаки эти, какъ на неблаговидный признакъ того, что прихожане любятъ предаваться хмѣльнымъ напиткамъ и при томъ, очевидно въ тѣ дни, когда собираются къ церкви на богомолье. Выяснивъ вредъ невоздержанія отъ вина въ домашней ихъ жизни, Владыка коснулся за тѣмъ и тѣхъ злоупотребленій, какія происходятъ отъ вина на ихъ сходкахъ, при рѣшеніи дѣлъ общественныхъ, и выразилъ опасеніе, не принимаютъ ли на себя ипогда люди преданные вину страшнаго грѣха, при судебныхъ разбирательствахъ, за присягою показывая ложь при слѣдствіяхъ и нарушая такимъ образомъ клятву, данную предъ всевидящимъ Богомъ.—Съ полнымъ вниманіемъ и, какъ видно, глубокою благодарностію выслушали прихожане это назиданіе Архипастырское, выразивъ послѣднюю земнымъ поклономъ предъ нимъ. Прекрасно устроенная, однакожь, каменная церковь здѣсь, обнесен-

вая изящною и прочною оградою, свидѣтельствовала, какъ это подтвердило и духовенство здѣшнее, о добрыхъ свойствахъ и усердіи къ церкви прихожанъ. Здѣсь являлось Его Преосвященству духовенство сель Войскаго и Макаровскаго. Въ послѣднемъ предъ г. Яранскомъ селѣ *Иштанн* клирики опять неблагоговѣнно и торопливо пѣли какъ «Господи помилуй» на эктениі, такъ послѣдніе стихи молебна на отпустѣ. За это былъ сдѣланъ Владыкою выговоръ какъ имъ, такъ старшему священнику, какъ настоятелю церкви, обязанному научать ихъ благоговѣнному и разумному исполненію клироснаго пѣнія. Не утѣшительно было также для Владыки узнать отъ тогоже священника, что чтеніе Житій святыхъ для народа, въ указанное время, въ церкви исполняется тѣми же дьячками, которые такъ невыгодно зарекомендовали себя клироснымъ пѣніемъ и, какъ можно было полагать, исполняютъ это дѣло не съ лучшимъ умѣніемъ и усердіемъ. Прихожанамъ, бывшимъ въ церкви, Владыка сдѣлалъ внушеніе, чтобы учили дѣтей грамотѣ и Закону Божию, такъ какъ открылось, что у другого священника—младшаго есть домашняя школа, но прихожане, не заботясь объ обученіи дѣтей, неохотно отдають ихъ въ эту школу и отъ того учащихся въ ней немного. Въ г. *Яранскъ* Владыка прибылъ въ 11½ часовъ утра и встрѣченъ былъ какъ духовенствомъ, такъ жителями города въ соборной церкви. Выслушавъ здѣсь краткое молебствіе и благословивъ народъ, онъ отправился въ приготовленную для него квартиру въ домъ здѣшняго духовнаго училища, гдѣ послѣ непродолжительнаго отдыха принималъ представлявшееся ему духовенство городское, съ церковными старостами, и ближайшихъ

къ городу церковей сельскихъ. Настоятелей церковей онъ распрашивалъ, какъ о состояніи приходовъ, такъ и о поведеніи младшихъ членовъ причтовъ, и о томъ, какъ сами они исполняютъ съ своими сослужителями обязанности свои. При семъ, по поводу объясненія одного изъ катехизаторовъ, что въ прошедшемъ году пройдено имъ только три члена символа вѣры въ поученіяхъ, Владыка далъ совѣтъ, чтобы поученія для прихожанъ, особенно сельскихъ, составлялись болѣе простыя и краткія, безъ излишнихъ подробностей, и тѣмъ болѣе—учено-богословскихъ разсужденій. Особенно нужно, говорилъ Владыка, стараться объяснять имъ то, что всякій видитъ и слышитъ въ церкви и что однакожъ не всякій понимаетъ,—изъяснять напр. церковныя пѣснопѣнія, молитвы, обрядовыя богослужебныя дѣйствія. Для примѣра онъ объяснилъ самъ смыслъ и значеніе херувимской пѣсни, ектеніи: *миромъ Господу помолимся*; говорилъ о томъ, какъ бы слѣдовало, напр., преподавать прихожанамъ ученіе о таинствѣ крещенія,—именно начиная изложеніе вообще подобныхъ предметовъ не съ опредѣленій учено-богословскихъ, а съ изъясненія видимой для всякаго стороны предмета—дѣйствіи обрядовыхъ и затѣмъ уже переходить къ изъясненію смысла и внутренняго ихъ значенія; совѣтовалъ также для назиданія прихожанъ передавать имъ содержаніе молитвъ, читаемыхъ священникомъ при совершеніи таинствъ, особенно тѣхъ, гдѣ наиболѣе выражается духъ христіанства, всеобъемлющая любовь св. церкви къ своимъ чадамъ и попеченіе ея о спасеніи всѣхъ, какова напр. молитва задостойника на литургіи Василія великаго. Клирикамъ Владыка дѣлалъ испытаніе въ знаніи церковнаго устава и нашель ихъ весьма

недалекими въ этомъ знаніи: одинъ изъ нихъ на вопросъ, — если Благовѣщеніе случится въ великій пятокъ, что совершается, — часы или литургія и какая, — отвѣчалъ: литургія Василя великаго. Желая знать, насколько понимаютъ они что нибудь изъ ученія вѣры, спрашивалъ: для чего даются христіанамъ имена святыхъ, — и никто не нашелся дать какой нибудь отвѣтъ. Предлагалъ нѣкоторымъ изъ нихъ рассказать по крайней мѣрѣ житіе того святаго, имя котораго онъ носитъ, но и этого никто не могъ исполнить удовлетворительно. Наконецъ заставлялъ ихъ пѣть по простой нотѣ изъ обихода, но и тутъ они показали не болѣе опытности и умѣнья, почему Владыка приказывалъ настоятелямъ церкви ввести и наблюдать, чтобы по крайней мѣрѣ канонъ за утренями всегда былъ пѣтъ ими въ церквахъ по нотамъ прмолога, съ надлежащимъ къ тому приготовленіемъ. За тѣмъ Владыка настойчиво внушалъ клирикамъ, чтобы всемѣрно заботились о благоговѣйномъ, вразумительномъ и осмысленномъ чтеніи и пѣніи въ церквахъ, наблюденіе за чѣмъ и возлагалъ на отвѣтственность настоятелей церкви. Въ заключеніе бесѣды своей Владыка убѣждалъ всѣхъ жить въ мирѣ и согласіи, дѣйствовать единодушно; младшимъ быть въ послушаніи у старшихъ, относясь къ нимъ съ должнымъ уваженіемъ, а старшимъ — заботиться о младшихъ, не обижать ихъ и руководствовать благоразумно и кротко какъ въ добромъ поведеніи, такъ въ исполненіи ими своихъ обязанностей. Отпустивъ всѣхъ съ миромъ и благословеніемъ, Владыка приказалъ пѣть всенощную, которую и слушалъ здѣсь — въ своей квартирѣ. За всенощной этой, съ благословенія Владыки, все, что и какъ слѣдовало по уставу, весьма отчетливо и ос-

мысленно читалъ одинъ свѣтскій человекъ, состоящій здѣсь на службѣ, при чемъ показалъ основательное знакомство какъ съ церковнымъ уставомъ, такъ съ богослужебнымъ церковно-славянскимъ языкомъ, и тѣмъ доставилъ немалое удовольствіе Владыкѣ.

На другой день—29 іюня, день св. Апостоловъ Петра и Павла, божественная литургія, а послѣ оной и молебенъ св. Апостоламъ Петру и Павлу, совершены были Его Преосвященствомъ въ 8¹/₂ часовъ утра въ *Троицкой* церкви. Въ служеніи участвовали 3 протоіерея и 3 священника, изъ коихъ одинъ (Благовѣщенской церкви о. Николай Левашевъ), по указу Св. Синода, въ вознагражденіе долголѣтней полезной службы его, произведенъ при семь въ протоіерея; а за чтеніемъ часовъ причетникъ села Верхонжскаго Иванъ Попцовъ посвященъ былъ въ стихарь. Предъ окончаніемъ литургіи произнесено Его Преосвященствомъ назидательное слово о необходимости и силѣ молитвы.—Начавъ словами Спасителя: *Симоне, Симоне, се сатана проситъ васъ, дабы съязъ, яко пшеницу; Азъ же молихся о тебѣ, да неоскудѣетъ въра твоя.*—Владыка говорилъ, что если тотъ, кто былъ камнемъ въры, разъ поколебался, даже отрекся отъ Господа своего, за котораго готовъ былъ итти и въ темницу и на смерть, если верховный Апостоль имѣлъ нужду въ силѣ молитвы Всесильнаго, и самъ непрестанно молился во днѣхъ плоти своея: то что сказать о насъ, слабыхъ въ вѣрѣ, какъ были сельное колеблемыхъ духомъ міра, противнымъ духу Христову,—какъ необходима намъ, среди безчисленныхъ соблазновъ, сила молитвы, дарующая всѣ блага, укрѣпляющая вѣру и любовь къ Спасителю Богу!—Богъ есть вѣч-

ная любовь и потому виновникъ всѣхъ благъ и видимыхъ, и невидимыхъ—духовныхъ; отъ него и свѣтлый умъ, и святая воля, и чистая совѣсть, и непорочное сердце, и цвѣтущее здравье, и честь, и богатство, и всѣ прочіе безчисленные дары, какими пользуется и можетъ пользоваться человекъ. А потому къ нему и нужно обращаться съ молитвою за всѣмъ, что для насъ полезно и необходимо: *просите и дастся вамъ*, сказалъ Господь, *аминь, аминь глаголю вамъ, яко елика аще чесо просите отъ Отца во имя Мое, дастъ вамъ*. Богъ ради истинныхъ молитвенниковъ измѣняетъ, когда нужно, и уставы естества, проявляетъ всемогущую силу свою въ знаменіяхъ и чудесахъ. Приведши на то многіе примѣры изъ священной исторіи, Владыка продолжалъ слово указаніемъ различныхъ плодовъ молитвы. Молитва очищаетъ нашу мысль о Богѣ, такъ часто затмѣваемую житейскими помыслами и грѣховными пожеланіями, и оживотворяетъ ее до того, что мы духомъ входимъ въ Его присутствіе, живо сознаемъ Его и усвоаемъ себѣ так. обр. спасительный страхъ Божій и отвращеніе отъ грѣха. Молитвою вселяется въ насъ Духъ святой, утѣшитель благій во всѣхъ скорбяхъ и напастяхъ; молитвою мы врачуемся отъ болѣзней душевныхъ и тѣлесныхъ; ею устрояется наше внѣшнее и внутреннее благо и счастье и вѣчное спасеніе. Представивъ за тѣмъ нѣсколько мыслей изъ святоотеческихъ твореній о важности и силѣ молитвы, онъ заключилъ слово наставленіемъ, чтобы слушатели на всякое время обращались съ молитвою къ вседержителю и подателю всѣхъ благъ Богу, призывая въ помощь своей молитвы Заступницу рода христіанскаго—Пресвятую Матерь Божию и святыхъ угодни-

ковъ Божіихъ. — Благословивъ бывшій въ церкви народъ по окончаніи литургіи, Владыка посѣтилъ церковь *Глаговльщенскую*, гдѣ собравшимся прихожанамъ сдѣлалъ наставленіе о необходимости для христіанина по крайней мѣрѣ однажды въ годъ исповѣдываться предъ духовнымъ отцомъ и приступать къ приобщенію св. Таинъ Христовыхъ.

Въ часъ по полудни Владыка выѣхалъ изъ г. Яранска. Въ тотъ же день онъ обозрѣлъ церкви сель: *Кугушерн*, *Тамакова* и *Ихты*. Во первомъ изъ нихъ къ приѣзду Владыки собралось очень много народа. При встрѣчѣ у церкви Владыка замѣтилъ немало людей бывшихъ на веселѣ, даже въ излишкѣ. Это обстоятельство вызвало его сказать въ церкви прихожанамъ поученіе о томъ, какъ надобно проводить праздничные дни. — *Шесть дней дѣлай и сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя: день же седьмой — суббота Господу Богу твоему*, заповѣдалъ Господь, — говорилъ Владыка. Въ громахъ и молніяхъ изрекъ Онъ заповѣдь — помнить день субботный, день покоя, *еже святити его*, т. е. посвящать, отдавать его Богу, занимаясь въ этотъ день богомысліемъ и молитвою. Разъяснивъ за тѣмъ, насколько неумѣренное употребленіе вина составляетъ само по себѣ порокъ, сколько вредно и для здоровья тѣлеснаго, и для душевнаго мира и чистоты, къ какимъ страшнымъ преступленіямъ иногда ведетъ оно, Владыка показалъ, какъ несовмѣстно оно съ христіанскою обязанностію почитать праздничные и воскресные дни, которые надобно, по заповѣди Божіей, какъ въ древніе времена день субботный, проводить въ богомыслии, молитвѣ и радости духовной, а не въ плотскомъ, животномъ веселіи. А какъ изъ объясненій священника Владыка узналъ, что многіе изъ здѣш-

нихъ прихожанъ, отвлекаясь по воскреснымъ днямъ въ городъ на базары, не посѣщаютъ въ эти дни свою приходскую церковь; то Владыка за тѣмъ объяснилъ прихожанамъ, что купля и продажа на базарахъ—такое же дѣло житейское, какъ и всякая другая работа, и еще болѣе отвлекаетъ отъ богомыслія и того душевнаго покоя, какой предписывается заповѣдію о днѣ субботномъ, чѣмъ другое какое либо, даже трудное и тяжелое, дѣло и верѣдко соединяется съ нечистыми душевными движеніями и неправедными дѣлами,—почему и совѣтовалъ имъ позаботиться, вмѣстѣ съ другими, о томъ, чтобы базары перенесены были съ воскресныхъ на простые дни, какъ это давно сдѣлано въ другихъ городахъ и даже въ самомъ губернскомъ городѣ Вяткѣ; а когда прихожане высказали на то свое желаніе, Владыка далъ имъ совѣтъ просить законно установленнымъ порядкомъ гражданское начальство объ удовлетвореніи ихъ желанія и выразилъ надежду, что ходатайство ихъ будетъ уважено.—Приходъ *Тамаковскій* почти весь состоитъ изъ черемисъ. Всѣ они, какъ объяснилъ мѣстный священникъ, совершенно свободно владѣютъ русскимъ языкомъ, весьма усердны къ церкви и прилежно исполняютъ всѣ обязанности христіанскія. Здѣсь прихожане черемисы съ излишнею настойчивостію просили Владыку о томъ, чтобы возвращена была въ ихъ церковь икона Божіей Матери—*Радости скорбящихъ* изъ церкви села Ихты, куда, будто бы, 80 лѣтъ назадъ тому, икона та взята была изъ часовни, находящейся при селѣ Тамаковскомъ, когда еще они были прихожанами села Ихтинскаго и церкви при своемъ селеніи еще не имѣли, о чемъ они уже ходатайствовали предъ Епархіальнымъ началь-

ствомъ. Посему Владыкою сказано было имъ въ видѣ поученія, что всякая освященная икона равно досточтима и можетъ быть даже чудотворною по силѣ нашей вѣры и смиренія. А потому и копія съ иконы, которою енарх. начальство уже предписало снабдить ихъ, будетъ для нихъ такимъ же проводникомъ благодати отъ Божіей Матери, когда они будутъ подражать ей кротостію и смиреніемъ и молиться предъ нею съ вѣрою и усердіемъ, какъ и подлинная древняя икона. Самъ Христосъ Спаситель нашъ былъ кротокъ и смиренъ сердцемъ, хотя былъ равенъ Богу, и тѣмъ только общаетъ миръ и успокоеніе духовное, кто учится у него кротости и смиренію. Насиліе же и настойчивость въ такомъ дѣлѣ не поведутъ за собою ничего добраго: Матерь Бога мира и любви христіанской оскорбится дѣлами вражды и нестроенія между христіанами и лишитъ таковыхъ своей благодати.—Въ селѣ *Ихтъ*, при подъѣздѣ Владыки къ церкви, весь народъ, тутъ собравшійся, встрѣтилъ Архипастыря земнымъ поклономъ и, стоя на колѣнахъ, простиралъ руки подъ благословеніе. Икона, о которой сказано выше, стоитъ здѣсь на мѣстѣ, гдѣ обыкновенно помѣщается икона Божіей Матери въ иконостасѣ, — по лѣвую сторону царскихъ вратъ. Она украшена серебряною позолоченною ризою съ дорогими камнями въ вѣнцѣ и пользуется общимъ особеннымъ чествованіемъ какъ въ здѣшнемъ, такъ въ сосѣднихъ приходахъ. Почему Владыка обовчательно убѣдился, что она здѣсь и должна оставаться какъ издавна усвоенная здѣшней церкви. При выходѣ Владыки изъ церкви весь народъ, бывшій здѣсь, вновь повергся предъ нимъ на колѣна, изъявляя благодарность за то, что, по распоряженію его, икона Божіей Матери

оставлена у нихъ. Во всемъ приходѣ здѣсь нѣтъ никакой школы для приходскихъ дѣтей: это поставлено на видъ мѣстному священнику со внушеніемъ, чтобы позаботился завести школу церковно-приходскую.

Въ 7 часовъ вечера Владыка прибылъ въ г. *Царевосанчурскъ*, и встрѣченъ духовенствомъ и гражданами въ соборной церкви. Послѣ краткаго молебствія и по благословеніи народа, онъ отправился въ квартиру, гдѣ представились ему нѣкоторые изъ гражданъ и мѣстное духовенство. Изъ сообщеній послѣдняго Владыка имѣлъ утѣшеніе узнать, что прихожане здѣсь вообще набожны, любятъ слушать проповѣди и катехизическія поученія, которыя говоритъ протоіерей собора; внимательно и усердно слушаютъ также чтенія изъ Житій святыхъ. Вообще чувство духовно-религіозныхъ потребностей у православныхъ русскихъ здѣсь развито такъ, что не только взрослые, даже дѣти выказываютъ оное: такъ одинъ восьмилѣтній мальчикъ нарочно приходилъ къ протоіерею, чтобы получить отъ него наставленіе, какъ спастись. — Отпустивъ духовенство, Владыка слушалъ всенощную и за тѣмъ уединился. 30-го іюня служеніе литургіи совершено было Его Преосвященствомъ въ 8 часовъ утра въ соборной церкви. По представленію и ходатайству благочиннаго, за симъ служеніемъ награждены набедренниками священники: здѣшняго собора Василій Мухачевъ, села Кувшинскаго Александръ Сушковъ и села Мусерскаго Алексѣй Мышкинъ. Предъ окончаніемъ литургіи произнесено Его Преосвященствомъ слово о вѣрности христіанскимъ обѣтамъ, даннымъ нами при крещеніи, и долгъ нашъ исполнять ихъ, изъ текста: *буди вѣренъ до смерти и дамъ ти вѣнецъ живота* (Апок. 2, 10).

Напомнивъ слушателямъ, что всѣ они, въ лицѣ воспріемныхъ отцевъ и матерей своихъ, давали при крещеніи обѣты Богу—вполнѣ принадлежать и служить ему, отрекались сатаны и всѣхъ дѣлъ его и служенія ему, Архипастырь внушалъ, что и законъ Божій и совѣсть требуютъ, чтобы они свято и ненарушимо хранили тѣ обѣты. Богъ, вѣчная истина, взыскуетъ и любитъ вѣрныхъ рабовъ своихъ; напротивъ гнушается дерзкихъ нарушителей обѣтовъ, не соблюдающихъ вѣрности Ему, отъемлетъ милость свою отъ нихъ и произноситъ надъ ними строгій и праведный судъ. Если ложь и измѣна царю земному строго преслѣдуется закономъ; не тѣмъ ли болѣе подлежитъ строгому наказанію невѣрность и измѣна Царю царей—Богу? Эту мысль проповѣдникъ подтвердилъ примѣрами изъ свящ. исторіи. Исполненіе обѣтовъ, данныхъ при крещеніи, продолжалъ онъ, нужно намъ и ради собственной душевной пользы, ради стяжанія благодатнаго мира, внутренняго покоя и вѣчнаго спасенія. Указавъ за тѣмъ средства противустоять злымъ помысламъ и грѣховнымъ желаніямъ, которыми смущаетъ насъ врагъ, въ призываніи всемогущей благодати Божіей, укрѣпляющей силы наши въ борьбѣ съ ними, и въ примѣрѣ святыхъ Божіихъ, которые, умерши міру и грѣху, уподоблялись безплотнымъ ангеламъ еще во временной жизни и наследовали жизнь вѣчную, Архипастырь училъ, что всякій, хотя бы и усердный, христіанинъ, пока онъ сбивается съ пути добродѣтели на путь самоугожденія, угождаетъ себѣ и своимъ страстямъ—своему чреву, предается пьянству, одержимъ любостыжаніемъ, гнѣвомъ, завистію, гордостію, тщеславіемъ,—не есть еще Христовъ, и—другъ не Богу, а врагу Божію, потому что *всякъ творитъ грѣхъ*

отъ діавола есть, яко исперва діаволъ соирѣшаетъ, и пусть не обольщается, думая, что онъ—Христовъ.—Послѣ литургіи представлялись Владыкѣ, въ квартирѣ его, причты ближайшихъ къ городу сельскихъ церквей: Кувдышской, Сметанинской, Кувшинской, Мусерской, Галицкой. Разспросивъ ихъ о нравственно-религіозномъ состояніи приходоу, Владыка внушалъ священникамъ прилежнѣе заботиться о наученіи истинамъ вѣры прихожанъ черемискаго племени, которые, какъ открылось изъ свѣдѣній, сообщенныхъ причтами, хотя всѣ православные и вообще весьма усердны къ церкви, но кое-гдѣ, по мѣстамъ глухимъ, еще придерживаются языческихъ понятій о кереметѣ, какъ—богѣ зла, котораго надобно умилоствлять мольбами къ нему и приношеніями. При семъ Владыка давалъ совѣты и наставленія катихизаторамъ, какъ они должны передавать истины вѣры своимъ прихожанамъ, чтобы вести это дѣло съ успѣхомъ; особенно внушалъ, чтобы говорили какъ можно проще, не вдаваясь въ излишнія подробности, въ объясненія понятій частныхъ и несущественныхъ, разъясняя только главные и важнѣйшіе догматы вѣры и правила христіанской нравственности. Въ стаканѣ, говорилъ Владыка, невозможно вмѣстить того количества воды, какое помѣстилось бы въ ушатъ: такъ точно въ слабой, неразвитой головѣ крестьянина и вородца нѣтъ возможности вмѣстить всей цѣлости христіанскаго ученія; пусть они знаютъ по крайней мѣрѣ существенное. Посему совѣтовалъ и важнѣйшія, существенныя истины передавать отнюдь не въ видѣ научныхъ опредѣленій, а стараться разъяснять каждое понятіе, входящее въ составъ опредѣленія,—разбивая его на частные вопросы, стараясь опи-

сывать оное съ видимою наиболее понятной стороны, и и за тѣмъ уже предлагая вниманію слушателей мысль общую, если она доступна будетъ ихъ пониманію. Все это Владыка пояснялъ примѣрами, при чемъ указывалъ и выборъ предметовъ для катихизическихъ поученій. Особенную заботливость внушалъ имѣть Владыка объ обученіи дѣтей и породцевъ грамотѣ и Закону Божію, не исключая и дѣвочекъ, и располагать матерей, чтобы отдавали послѣднихъ въ обученіе, такъ какъ черемисскія матери неохотно отпускаютъ въ школы дѣтей дѣвочекъ, отговариваясь необходимою учить ихъ работать дома—прясть, шить. Причетникамъ Владыка наказывалъ благоговѣнно отправлять клиросное пѣніе и чтеніе, а настоятелямъ приказывалъ наблюдать за симъ. Наконецъ меньшимъ членамъ причтовъ сдѣлаво общее внушеніе относительно трезвости и скромности въ поведеніи. Отпустивъ духовенство, Владыка посѣтилъ *Тихвинскую* и *Николаевскую* приходскія церкви и осмотрѣлъ, вновь благолѣпно отдѣланную усердіемъ мѣстнаго старосты, *кладбищенскую* церковь. Въ первой изъ нихъ Владыка предложилъ собравшемуся народу краткое поученіе относительно необходимости для каждаго христіанина неотложно по крайней мѣрѣ одинъ разъ въ годъ приходитъ во исповѣдь и приобщаться св. Тайнъ, а причту церкви Николаевской совѣтовалъ завести школу для приходскихъ дѣтей, такъ какъ въ городскихъ казенныхъ училищахъ могутъ обучаться не всѣ дѣти. Жители города такъ внимательны были къ Владыкѣ, что цѣлыми толпами сопровождали его при этомъ обозрѣніи церкви изъ одной въ другую и за тѣмъ окружали квартиру его до самаго времени выѣзда его изъ города.

Изъ Царевосанчурска, согласно намѣренію своему по-
сѣтить, въ нынѣшнюю поѣздку по епархіи, наиболее от-
даленныя и глухія мѣстности своей паствы, гдѣ и онъ
самъ еще не бывалъ, да и предшественники его если бы-
вали, то очень рѣдко, Владыка рѣшился проѣхать до са-
маго почти города Малмыжа проселочными дорогами, — по
окраинѣ Вятской губерніи, близь границы ея съ губерніею
Казанской. Посему, выѣхавъ изъ г. Царевосанчурска око-
ло 12 часовъ дня, чрезъ село *Городищенское*, находящее-
ся подлѣ самаго города и отдѣляемое отъ него только
длиннымъ мостомъ чрезъ рѣку и луга, онъ направилъ путь
свой на села: Великорѣчинское, Уишу, Великополье.
Въ Городищенскомъ селѣ замѣчено было, что не исполняет-
ся предписаніе Епарх. начальства относительно чтенія для
народа житій святыхъ. Поставивъ это на видъ священни-
камъ, Владыка сдѣлалъ имъ внушеніе, чтобы впредь были
внимательнѣе къ предписаніямъ начальства. Въ *Великорѣ-*
чинскомъ селѣ Владыка замѣтилъ, что собравшіеся въ
церковь прихожане нарушали тишину своимъ говоромъ, —
почему сдѣлалъ имъ назиданіе, что въ храмѣ Божіемъ,
какъ мѣстѣ, посвященномъ Богу, гдѣ Господь присутству-
етъ особеннымъ благодатнымъ образомъ, гдѣ Онъ является
какъ Царь славы, невидимо окружаемый ангельскими чи-
нами, въ таинствѣ евхаристіи, надобно всякому входящему
въ оный, держать себя съ благоговѣніемъ, со страхомъ и
трепетомъ, какъ и учить тому извѣстная пѣснь церковная:
да молчитъ всякая плоть чловѣча и пр., смыслъ кото-
рой онъ и разъяснилъ предстоявшимъ. При выходѣ Вла-
дыки изъ церкви, ему представлены были нѣсколько уче-
никовъ здѣшной земской школы. На вопросы Владыки они

отвѣчали отчетливо, и выразительно читали символъ вѣры и нѣкоторыя молитвы, за что и получили въ даръ отъ Владыки по книжкѣ. Въ с. *Упиль* мальчики—ученики довольно стройно проѣли краткій молебенъ: имъ также дано было по книжкѣ. Здѣсь въ школѣ учатся мальчики и дѣвочки черемисскаго племени. Тѣхъ и другихъ Владыка испытывалъ въ знаніи молитвъ: отвѣчали удовлетворительно, за что также получили по книжкѣ. Въ дальнѣйшемъ пути на станціи Кресты (иначе Марково), гдѣ прихожане села Оршанско-Краевскаго подавали Владыкѣ просьбу о дозволеніи построить имъ въ этой деревнѣ часовню, они благодарили Владыку за новаго священника, недавно перемѣщеннаго въ этотъ приходъ (Тихвинскаго), какъ добраго, внимательнаго къ нимъ, исполнительнаго, учительнаго и заботливаго пастыря. Вообще здѣсь по дорогѣ отъ Царевосанчурска до села Великополя замѣтно было, что крестьяне—люди хорошіе, честные, зажиточные; избы у нихъ просторныя, хорошо обстроенныя, большею частію по двѣ у каждаго домохозяина; одѣты всѣ чисто, даже нарядно,—это впрочемъ, какъ оказалось по распросамъ, было такъ по случаю праздничнаго дня и проѣзда Владыки. Почти въ каждой деревнѣ на пути вынесены были на столахъ, накрытыхъ чистыми скатертями, подъ благословеніе Владыки хлѣбы, а при проѣздѣ его всѣ—отъ мала до велика—становились на колѣна, простирая руки подъ благословеніе. Отъ русскихъ не отставали и черемисы: и у нихъ замѣтна была чистота и опрятность въ одеждѣ, зажиточность въ постройкѣ домовъ; а по отзывамъ мѣстнаго духовенства, всѣ они хорошо говорятъ по русски и исполняютъ всѣ христіанскія обязанности по сознанію долга

и по совѣсти, безъ особыхъ побужденій. Въ черемисскихъ деревняхъ мальчики и дѣвочки малолѣтнія, при проѣздѣ Владыки, особыми отъ большихъ толпами, или рядами, вставали на колѣна, прося его благословенія. Хлѣбы подъ благословеніе его выносились на дорогу такъ же, какъ у русскихъ. Въ церкви села *Великопольскаго* ученики здѣшняго земскаго училища испытываемы были въ знаніи ими заповѣдей, и за удовлетворительные отвѣты награждены были книжками. Здѣсь представлялись Владыкѣ причты церквей *Шульгинской* и *Троицко-Кучкинской*. Владыка повторилъ священникамъ совѣты свои относительно проповѣди и катихизическихъ поученій съ такимъ прибавленіемъ, что догматы, заключающіеся въ символѣ вѣры надобно объяснять преимущественно имѣя въ виду цѣль нравственную и показывать слушателямъ въ дѣйствіяхъ и отношеніяхъ каждаго лица *Св. Троицы* къ человѣку благость и любовь Божію къ нему, такъ, чтобы въ сердцахъ ихъ сами собою возбуждались любовь и благоговѣніе къ Богу. Житія святыхъ Владыка совѣтовалъ, между прочимъ, читать неперемѣнно по *Четь-Минеемъ* *Св. Димитрія Ростовскаго*, а не по другимъ сокращеннымъ изданіямъ, съ объясненіемъ и толкованіемъ какъ неудобопонятныхъ выраженій, такъ и смысла описываемыхъ событій, что и могло бы составлять для прихожанъ лучшую проповѣдь. Особенно же совѣтовалъ чаще заниматься разъясненіемъ имъ смысла молитвъ церковныхъ и пѣснощній, чему представилъ и примѣръ разъясненіемъ пѣсни изъ канона Божіей Матери: *молитву пролію ко Господу*. . . Оставшись за тѣмъ въ квартирѣ только съ мѣстными священниками и о. благочиннымъ и навѣдываясь отъ нихъ подробнѣе о нрав-

ственно-религіозномъ состояніи преимущественно черемись, Владыка сверхъ подтвержденія свѣдѣній о нихъ, полученныхъ прежде, узналъ, что черемисская молодежь, особенно—дѣвицы строго блюдутъ цѣломудріе, но что, къ сожалѣнію, нельзя того же сказать о женщинахъ замужнихъ, — почему похваливъ первое, совѣтовалъ осторожно, преимущественно при исповѣди, а при удобныхъ случаяхъ и въ домашнихъ собесѣдованіяхъ, выяснять имъ всю нравственную мерзость этого грѣха предъ Богомъ всевѣдущимъ и пагубныя въ высшей степени послѣдствія его какъ для семейнаго спокойствія и счастья, такъ и для физическаго здоровья ихъ.

(Продолженіе будетъ).

Самонужнѣйшія для вразумленія старообрядцевъ книги.

«Снабдили мы отца Іоанна», пишетъ отецъ игумень Павелъ (Прусскій), снабдили «самонужнѣйшими для вразумленія старообрядцевъ книгами, именно вручили ему, въ нѣсколько экземплярахъ, Григорія митрополита петербургскаго сочиненіе о древле-истинной церкви, Озерскаго выписки изъ старопечатныхъ книгъ, Владыки Филарета бесѣды къ глаголемому старообрядцу, чтобы книги эти роздалъ онъ старообрядцамъ» (Воспоминанія, бесѣды и иныя сочиненія о глаголемомъ старообрядствѣ, составл. игуменомъ Павломъ... Моск. 1871 года. Стран. 552.).

Самые существенные для старообрядца вопросы.

«16 марта... всѣ климоуцкіе старообрядцы, расположенные по своимъ убѣжденіямъ къ православной церкви, съ радостію собрались ко мнѣ повидаться», пишетъ отецъ Павелъ... «Тогда я довольно поговорилъ съ ними отъ Писавія о вѣчности Христомъ основанной церкви и о томъ, что безъ церковнаго единенія и безъ причастія святыхъ таинъ Тѣла и Крови Христовой спастись невозможно, что церковь грекороссійская никакихъ ересей не содержитъ, что тѣ мнимыя нововведенія, за которыя порицаютъ ее глаголемые старообрядцы, существовали издревле»...

«Въ праздникъ цвѣтоносія,... послѣ обѣда, пошелъ я къ Дію Тимоѳееву, сыну бывшаго климоуцкаго богача; туда явился и братъ его Сидоръ: они управляютъ клиросомъ и уставомъ въ климоуцкой моленной, что на горѣ: собралось и еще нѣсколько безпоповцевъ. Я началъ бесѣду, — доказывалъ, что безъ единости церкви нѣтъ спасенія и самая даже тайна крещенія не пользуется (Апост. толковый зач. 149.), что безъ тайны миропомазанія христіанинъ не совершенъ (катихизисъ великій о тайнѣ миропомазанія), что безъ причастія святыхъ таинъ Тѣла и Крови Христовой жизни вѣчной наследовать невозможно, и что исповѣдь, предъ простолюдиномъ совертаемая, не есть таинство, потому что разрѣшенія грѣховъ данною священникамъ отъ самого Христа властію простолюдинъ преодать не можетъ. Вызванный на бесѣду о самыхъ существенныхъ для старообрядца вопросахъ, Дій послѣдовалъ общему въ такихъ случаяхъ обычаю безпоповцевъ

Вмѣсто того, чтобы отвѣчать на предложенные вопросы и доказать несомнительность своего спасенія, безпоповцы обыкновенно уклоняются въ сторону, сейчасъ же приступаютъ къ разнымъ клеветамъ на церковь, что въ ней такія-то и такія-то содержатся будтобы нововведенія, и такимъ образомъ стараются отклонить и привести въ забвеніе вопросы, на которые прямого отвѣта дать не въ силахъ» (Воспоминанія, бесѣды... составл. игум. Павломъ... стран. 720. 721.).



СОДЕРЖАНІЕ. Обзорѣніе Вятской Епархіи. Самонужнѣйшія для старообрядцевъ книги и самые существенные для нихъ вопросы.

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости» выходятъ два раза въ мѣсяць— 1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію, въ Редакціи 4 р., а съ доставкой на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 р. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ зданіяхъ Вятской Духовной Семинаріи.

Редакторъ, Инспекторъ семинаріи, Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ*.

Дозволено цензурою. 23 сентября 1872 года.

Скоропечатня Анисимовыхъ и Блиновой въ Вяткѣ.